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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego (poziom dwujezyczny)

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomos$¢ srodkéw jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos$¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstéw
pisanych

1.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywac, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz

nie jest akceptowana, jesli zdajgcy:
e popetnia btedy, ktore:
— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. flux zamiast floue w zadaniu 3.2.
— powoduja, ze uzyty wyraz nie bylby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktorym
zdajacy powinien uzupetnic tekst, np. léthargie zamiast liturgie w zadaniu 4.5.
— powodujg, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. par sa
longévité zamiast par rejets w zadaniu 4.8
e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej, np. szik zamiast chic
e udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. un homme zamiast Sophocle w zadaniu 4.7.
— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. la cuisine zamiast les congés payés
w zadaniu 4.6.
¢ udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.
Sophocle et Mistral zamiast Sophocle w zadaniu 4.7.
e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. Pendant des cérémonies religieuses et civiles zamiast Pendant des
cérémonies religieuses w zadaniu 4.5.
e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. (nie) byt
podobny do niego zamiast (ne) lui ressemble pas w zadaniu 3.4.
Jezeli luke nalezy uzupetnic¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku francuskim, wowczas wymagana jest
petna poprawnos¢ zapisu.
Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku francuskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktdcajg komunikaciji,
a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga

odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla zadan w konkretnym arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedéw w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg réwniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego (poziom dwujezyczny)

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
. Wymagania egzaminacyjne 2023’ Poprawna
Zadanie s .
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
1.1. B
1.2. [I. Rozumienie 2.5) Zdajacy znajduje w C
wypowiedzi. wypowiedzi okreslone
1.3. informacije. A
Zdajgcy rozumie réznorodne
14 wypowiedzi ustne o wysokim B
o stopniu ztoZzonosci wypowiadane
réwniez w szybkim tempie [...]. ||_3) Zdajacy okresla intencje,
1.5. nastawienie i postawy D
nadawcy/autora wypowiedzi.
Zadanie 2.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie I
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
2.1. 11.5) Zdajgcy znajduje A
w wypowiedzi okreslone
2.2 informacje. A
Il. Rozumienie wypowiedzi. | 11.3) Zdajacy okresla intencje,
2.3. nastawienie i postawy C

Zdajacy rozumie réznorodne | nadawcy/autora wypowiedzi.

wypowiedzi ustne o wysokim
24. stopniu ztozonosci wypowiadane ”.5) Zdajacy znajduje D

réwniez w szybkim tempie [...]. . . .
V pie [..] w wypowiedzi okreslone
2.5. informacje. A

[1.2) Zdajgcy okresla gtbwng mysl|

2.6. wypowiedzi [...].

1 https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/wymagania-egzaminacyjne-obowiazujace-na-egzaminie-maturalnym-
w-roku-2023-i-2024
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Zadanie 3.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie

Wymagania egzaminacyjne 2023

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegoétowe

3.1.

[I. Rozumienie wypowiedzi.

Zdajgcy rozumie réznorodne
wypowiedzi ustne o wysokim stopniu
ztozono$ci wypowiadane réwniez
w szybkim tempie [...].

3.2.

V. Przetwarzanie wypowiedzi.

ustnego [...] tekstow z ré6znych dziedzin

3.3.

zycia i nauki, o roznym stopniu
ztozonosci [...].

jezykowych.

3.4.

Zdajgcy postuguje sie bardzo bogatym
zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych — w tym zwigzkéw
frazeologicznych, gramatycznych,
ortograficznych), wykazujgc sie wysokim
poziomem ich poprawnosci [...].

VIIl.2) Zdajacy
Zdajgcy zmienia forme przekazu przekazuje w jezyku
obcym nowozytnym
[...] informacje
sformutowane w tym

|. Znajomos$é srodkow jezyku obcym.

[1.5) Zdajacy
znajduje

W wypowiedzi
okreslone
informacje.

Uszczegoétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
3.1. | dire que sa mere était morte inventer la mort de sa mere
3.2. est /mpreCIse / defaillante / f/gue / est incorrecte / s’efface / s’est effacée
mauvaise / ne marche pas bien
de laisser les enfants qui n’étaient pas
choisis jouer de petits rbles / que qu’il y avait des scenes de classe qui
3.3. | beaucoup d’enfants ont pu jouer dans le | permettaient d’inclure une trentaine
film / que la plupart des enfants jouaient | d’enfants
de petits réles
34 lui ressemble pas (a I'age de 13 ans) / lui ressemble pas plus que les autres
" | soit pas le plus proche de lui garcons venus au casting
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego (poziom dwujezyczny)

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad.

Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

3.1. | s’excuser de faire I'école buissonniere

3.2. | bonne /impeccable / sans reproche

3.3.

aménagement/remaniement du scénario / meilleure constitution des garcons / la
curiosité des gargons

3.4.

soit pas capable d’improviser / ait pas de flamme, de curiosité / soit pas tres
intéressé par le réle

Rozumienie tekstu pisanego

Zadanie 4.

Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz

4.1. : o - C

[11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
. ... | okreslone informacje.
4.2. Il. Rozumienie wypowiedzi. C
Zdajgcy rozumie [...] roznorodne | 111.9) Zdajgcy rozpoznaje
4.3. wypowieazi pisemne o wysokim | informacje wyrazone posrednio A
stopniu z4oZonosci [...J oraz znaczenia przenosne.
44 I11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie A

okreslone informacje.

Strona 6 z 27




Zasady oceniania rozwigzan zadan

. Wymagania egzaminacyjne 2023
Zadanie - - - -
Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
Il. Rozumienie wypowiedzi. l.7) Zdajacy
wycigga wnioski
4.5. Zdajgcy rozumie [...] réznorodne wynikajgce z
wypowiedzi pisemne o wysokim stopniu informacji zawartych
ztozonoSci [...]. w tekscie
V. Przetwarzanie wypowiedzi. l11.4) Zdajacy
: znajduje w tekscie
4.6. Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] Vill.2) Zd_aJaCY okreslone
pisemnego tekstow z réznych dziedzin przekaZUJe w Jezyku informa Cj e
zycia i nauki, o réznym stopniu obcym nowozytnym :
zfozonosci [...]. [...] informacje
sformutowane w tym | 11l.11) Zdajgcy
47. |. Znajomos¢ srodkow jezyku obcym. interpretuje teksty
jezykowych. kultury.
Zdajgcy postuguje sie bardzo bogatym
zasobem srodkow jezykowych |||,4) Zdajacy
(leksykalnych — w tym zwigzkéw znajduje w tekscie
4.8. frazeologicznych, gramatycznych, ,
. e . okreslone
ortograficznych), wykazujgc sie wysokim ) )
poziomem ich poprawno$ci [...]. informacje.

Uszczegoétowienia do zadania 4.

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna.

Zad.

Odpowiedz oczekiwana

Przyktady odpowiedzi akceptowalnych

4.5.

A des fins religieuses / liturgiques /
spirituelles

Pendant des cérémonies religieuses /
A la liturgie

4.6. | Les congés payés

La politique sociale du Front populaire /
La décision du Front populaire
d’introduire des congés payés

4.7.

Sophocle

Un philosophe (grec)

4.8.

En émettant des rejets a sa base

Par rejets

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

4.5. | Tapisser I'estomac / La religion et la houille / Eliminer le beurre

4.6. | La politique / La hausse de production / La xénophobie

4.7. | Un homme / Mistral / Maurice Brun / Giono

4.8. | On le plante a nouveau. / Par sa longévité. / En supplantant la vigne.
o

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego (poziom dwujezyczny)

Zadanie 5.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
51. E
Il. Rozumienie wypowiedzi. . _ o
5.2. I11.5) Zdajacy rozpoznaje zwigzki C
Zdajacy rozumie [...] réznorodne | miedzy poszczegolnymi czesciami
5.3. wypowiedzi pisemne o wysokim | tekstu. D
stopniu ztozonosci [...].
5.4. A
Zadanie 6.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[11.2) Zdajgcy okresla intencje,
6.1. nastawienie i postawy C
nadawcy/autora tekstu.
6.2 Il. Rozumienie wypowiedzi. B
o . . 3 l11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
Zdajgcy rozumie [...] réznorodne okreslone informacie
6.3. wypowiedzi pisemne 0 wysokim )€ E
stopniu ztozonosci [...].
[11.7) Zdajgcy wycigga wnioski
6.4. wynikajgce z informacji zawartych D
w tekscie.
Znajomos¢ srodkow jezykowych
Zadanie 7.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. |. Znajomos¢ srodkow B
jezykowych. 1. Zdajacy postuguije sie bardzo
7.2. o Do sio bard bogatym zasobem srodkdéw A
ajgcy postuguje sie bardzo .
bogatym zasobem srodkow JezlykonyCh (IeksykélnyCh —wtym
w tym zwigzkéw gramatycznych, ortograficznych)
7.4. ffazeofgiitz”yc’;’ . [...] wykazujgc sie wysokim B
gramatycznych, ortograficznyc . . ‘.
[ wykazujac sie wysokim poziomem ich poprawnosci [...].
7.5. poziomem ich poprawnosci [...]. A
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 8.
Zzadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
I. Znajomos¢ Srodkow
8.1. jezykowych. 1. Zdajgcy postuguije sie bardzo bleu
bogatym zasobem $rodkéw
8.2. Zdajgcy postuguje sig bardzo | jezykowych (leksykalnych —w tym voler
_boiatym ;a(lsolf’e’: ‘/“"r Odzéw zwigzkéw frazeologicznych,
Jjezykowych (leksykalnych — w . .
8.3. tym zwigzkéw frazeologicznych, gramatyczn_yCh’ _OrtOgraﬁ?Z“yCh) point
gramatycznych, ortograficznych) | [---] Wykazujac si¢ wysokim
8.4. [...] wykazujgc sie wysokim poziomem ich poprawnosci [...]. boucle
poziomem ich poprawnosci [...].
Zadanie 9.
Zzadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
avoir téléphoné au
Canada depuis
91 I’Espagne /
o avoir téléphoné du
Canada vers
1 Zdai Huauie i I’Espagne
. Zdajgcy postuguije sie :
l. Znajomos¢ srodkow | bardzo bogatym zasobem iad;lvno‘l;/;uf:;/ff/
9.2. jezykowych. $rodkéw jezykowych a payer/a eu du mal
Zdajgcy postuguje sie bardzo (lei.(sy: :,alnyCh —wiym a payer
bogatym zasobem Srodkéw Zwigz OWI vitraux bleus de la
9.3. jezykowych (leksykalnych — frazeologicznych, cathédrale
w tym zwigzkow gramatycznych,
frazeologicznych, ortograficznych) [...] ce que ce voyage
gramatycznych, ortograficznych) wykazujac sie wysokim soit/ ce qu'un
9.4 {...] wykazujac sig wysokim oziomem ich voyage puisse étre /
Sl poziomem ich poprawnosci [...]. p ce qu'un (le, ce)
poprawnosci [...]. q M
voyage Ssoit / faire un
voyage qui soit
serions arrivé(e)s
95 a 'heure chez eux /
B serions arrivé(e)s
une heure avant eux
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego (poziom dwujezyczny)

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
akceptuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wtasnych.

3. Akceptowane sg réwniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Choisissez un sujet parmi les deux proposés ci-dessous en lui donnant la forme
exigée par la consigne. Entourez le sujet choisi. Votre texte doit compter de 300 a 350
mots maximum.

1. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swojg opinie na temat zywnosci okreslanegj
mianem bio, odnoszgc sie do nastepujgcych aspektow:
e zdrowie
¢ finanse
e ckologia.

2. Coraz wiecej programow telewizyjnych jest opartych na pomysle wspotzawodnictwa
celebrytéw. Napisz artykut, w ktorym przedstawisz powody popularnosci tego typu
programow wsrod widzow, a takze omowisz potencjalne korzysci oraz negatywne
konsekwencje udziatu w takich programach dla ich uczestnikow.

Ogdlne wymagania egzaminacyjne

l. Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguije sie bardzo bogatym zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujac sie
wysokim poziomem ich poprawno$ci [...].

[ll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] ztozone, wieloaspektowe, spdjne i logiczne
wypowiedzi pisemne [...].

IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie ztozonego tekstu pisanego w réznorodnych sytuacjach

[.].

Szczegotowe wymagania egzaminacyjne (rozprawka)

l. Znajomosé¢ Srodkéw jezykowych.
Zdajgcy postuguije sie bardzo bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujgc sie
wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.8) Zdajacy stawia teze, przedstawia w logicznym porzadku argumenty [...], konczy
wypowiedz konkluzja.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakterze.

V.13) Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

CENTRALNA
KOMISJA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego (poziom dwujezyczny)

Szczegoétowe wymagania egzaminacyjne (artykut)

l. Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguije sie bardzo bogatym zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujgc sie
wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o roznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnosc z poleceniem
e sp6jnosc¢ i logika wypowiedzi
o zakres $rodkow jezykowych
e poprawnosc¢ srodkéw jezykowych.
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Zgodnosé z poleceniem

Zasady oceniania rozwigzan zadan

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sie pod uwage elementy tresci oraz elementy
formy, ktére zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakosc¢ realizacji tych elementéw.

Elementy tresci. Realizacje kazdego z szesciu elementdw tresci ocenia sie na skali 2—-1-0
zgodnie z TABELA A.

TABELA A. Zgodnosc¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci

2

1

teza jest jasna, zgodna teza nie jest w petni poprawna, np. brak tezy
z tematem ORAZ — teza nie jest w petni zgodna
argumentacja z tematem ALBO argumentacjg teza zawiera powazne
przedstawiong przedstawiong w rozwinigciu usterki, np.
W rozwinieciu — teza znacznie odbiega od tematu, | — teza jest niezgodna
ALE jest zgodna z argumentacjg z tematem
przedstawiong w rozwinigciu — teza znacznie odbiega od
tematu ORAZ nie jest
R zgodna z argumentacjg
przedstawiong w rozwinigciu
— teza niejasna, trudna do
wskazania
wstep niekomunikatywny
1. Wstep:
wiasciwe W petni poprawna teza musi zapowiadac oczekiwang strukture rozprawki. Jesli teza nie zapowiada
i adekwatne oczekiwanej struktury rozprawki, moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.
do tematu wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia
rozpoczecie z tematem ORAZ ciekawe, | poprawne, np.
wypowiedzi oryginalne, zachecajace — wprowadzenie zgodne z tematem, | wprowadzenie niezgodne
do czytania, np. w formie ale schematyczne z tematem
A" | pytania lub cytatu — bardziej typowe dla innego typu
tekstu (np. rozprawki) wprowadzenie niejasne
— ciekawe, oryginalne, ALE
odbiegajgce od tematu wprowadzenie
niekomunikatywne
wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni poprawny, np. brak wstepu
i trescig wypowiedzi ORAZ | — nie okresla celu
wskazujacy cel/powdd — okresla cel/powod pisania listu, wstep niezgodny z tematem
L pisania listu ALE odbiega od tematu
— cel nie jest okreslony jasno wstep niejasny
— wstep nie jest zgodny z trescig
listu (np. zapowiada poparcie, wstep niekomunikatywny
a opisuje argumenty przeciwne)
wieloaspektowa ORAZ/ powierzchowna realizacja elementu, brak wypowiedzi
. LUB pogtebiona realizacja | wypowiedzi brak gtebi, np.
2. Pierwszy . . N i N
element tematu elementu (np. wspart'a — zdajacy 'podaje tylko ,,'|ISt'$ _ wypowledz bardzo pobieznie
przyktadami, szczegétowo | argumentéw/cech/okreslen, zadnego | dotykajaca tematu, np.
omowiona) nie rozwijajgc/uzasadniajac; zdajgcy podaje tylko jeden
— zdajacy odnosi sie do 1-2 argument/ceche/okreslenie,
. R aspektow i omawia je niezbyt nie rozwijajac go/jej
3. Drugi ;
element tematu A szczegolowo e
L wypowiedz nie jest
komunikatywna
4. Trzeci wypowiedz ni.e jest %wif':;zana
element tematu z tematem / nie realizuje
elementu
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zakonczenie zgodne

z tematem ORAZ trescig
wypowiedzi;

jezeli zdajagcy powtarza

zakonczenie nie jest w petni zgodne
z tematem ALBO trescig wypowiedzi

zakonczenie znacznie odbiega od

brak zakonczenia

zakonczenie nie jest
komunikatywne

. wstep — czyni to innymi tematu, ALE jest zgodne z treSci
Podsumowanie: P . 4 4 S ] g 3 . Lo
C s stowami wypowiedzi zakonczenie nie jest zgodne
wiasciwe R
. z tematem
i adekwatne A . . i .
zdajgcy stosuje zakonczenie
do tematu L , . .
. . schematyczne (sztampowe), np. zakonczenie znacznie
zakonczenie ) . . .
I ogranicza sie do przeformutowania odbiega od tematu ORAZ
wypowiedzi " -
tezy nie jest zgodne z trescig
wypowiedzi
zdajacy powtarza wstep w zasadzie
tymi samymi stowami
6. Ffagn}enty R WypOWquZ nie z.aW|e.ra wypowiedz z.a\./wera d{u'zs.zy wypowiedz nie spelnia
odbiegajace fragmentéw odbiegajgcych | fragment / nieliczne krotkie X .
R A B . L warunkoéw okreslonych
od tematu i/lub od tematu i/lub nie na fragmenty odbiegajgce od tematu )
L dla poziomu 1.

nie na temat

temat

i/lub nie na temat

* R - rozprawka; A — artykut; L — list formalny

Elementy formy. Realizacje kazdego z

zgodnie z TABELA B.

czterech elementéw formy ocenia sie na skali 1-0

TABELA B. Zgodnosc¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1. R teza jest umiejscowiona we wstepie L )
— wypowiedz nie spetnia
Elementy A wypowiedz jest zatytutowana X .
— - —— - warunkow okreslonych dla
charakterystyczne L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajgcy poziomu 1
dla formy i odpowiedni zwrot konczacy '
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny, wypowiedz nie spetnia
) . A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkow okreslonych dla
Kompozycja L . . .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
R ) . ) . wypowiedz nie spetnia
Camenaca | A | ke boratonny e s 9 09428 s oy
9 1 L PRy} 4 y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
' x A dtugosé pracy miesci sie w granicach 270-390 wyrazow warunkéw okreslonych dla
Dtugosé pracy L poziomu 1

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowac prace na 0 w danym

podkryterium.

Jezeli zdajgcy tworzy wypowiedz w innej formie niz wskazana w temacie (np. pisze list
zamiast rozprawki), praca jest kwalifikowana we wszystkich elementach formy na poziom 0.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnos¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementow tresci i elementow formy, zgodnie z TABELA C.
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TABELA C.
Elementy Elementy formy
tresci 4 3-2 1-0
12 5 pkt 4 pkt 3 pkt
11-10 4 pkt 3 pkt 3 pkt
9-8 3 pkt 2 pkt 2 pkt
7-6 2 pkt 2 pkt 1 pkt
5-4 2 pkt 1 pkt 1 pkt
3-2 1 pkt 0 pkt 0 pkt
1-0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej elementy tresci oceniono na 7, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodno$c¢ z poleceniem przyznaje sie 2 punkty.

Uszczegoétowienia dotyczace oceniania elementow tresci i elementéw formy

Temat 1.

Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swojg opinie na temat zywnosci okresinegj o

mianem bio, odnoszac sie do nastepujgcych aspektow: }”g*o‘”ka
e zdrowie

¢ finanse elementy tematu
o ckologia.

1. Aby praca byta uznana za w petni zgodng z tematem, zdajgcy musi odnies¢ sie do
zywnosci okreslanej mianem bio.

2. Teza musi zapowiadaé oczekiwang strukture rozprawki, tj. zdajgcy musi wyrazi¢ swojq
opinie / okresli¢ stanowisko, jakie zajmuje w sprawie zywnosci bio, np. A mon avis, ceux
qui achéetent du bio ne le font que parce que c'est trés a la mode. / Selon moi, manger bio
est une bonne solution. De nombreux consommateurs décident d'acheter des aliments
biologiques pour des raisons non seulement de santé mais aussi pour des raisons
écologiques, méme si ces produits sont chers. / Je pense que manger bio serait une
bonne habitude, mais c'est difficile a réaliser.

3. Teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jesli jest stwierdzeniem lub
pytaniem, ktére nie pozwala na okres$lenie, jakie stanowisko zajmuje zdajgcy, np. Vaut-il
la peine d’acheter des aliments biologiques ? Uznaje sie jg wtedy za odbiegajgca od
tematu.

4. Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze kupowanie
zywnos$ci bio jest popularne, nie jest teza.

5. We wstepie nie wymaga sie uwzglednienia podanych w poleceniu aspektow.

6. Jezeli w tezie zdajgcy odnosi sie do niektorych elementéw polecenia (do jednego lub
dwdch), a w rozwinieciu podaje argumenty odnoszgce sie do wszystkich elementow
tematu to taka teza jest traktowana jako odbiegajgca od tresci wypowiedzi.

7. Rozpatrujgc zgodnosc tezy z trescig pracy bierze sie pod uwage jej zgodnosc¢
z rozwinieciem. Jesli we wstepie zdajgcy uzna, ze spozywanie zywnosci bio jest dobrym
rozwigzaniem, to argumenty powinny wspierac te teze. Jesli w pracy zdajgcy przytacza
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argumenty przeciwne do postawionej w rozprawce tezy, to powinien uznaé je za
niezasadne.

Zgodnos¢ z tematem

1.

Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
¢ Scisle zwigzane z ,gtowk3” i elementami tematu (A, B, C)
e Scisle zwigzane z ,gtéwkg”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.

— trudna dostepno$¢ zywnosci bio

— brzydki wyglad warzyw i owocow bio

— wprowadzanie w btgd konsumentéw co do faktu, ze zywnos¢ jest bio

— jak rozpoznaé zdrowg zywnosc.
Fragmenty D, E nie sg uznawane za realizacje elementéw tematu.
Fragmenty wypracowania odbiegajgce od tematu:
¢ |uzno zwigzane z ,gtbwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami

tematu (X, Y), np.

— nawyki zywieniowe Polakoéw / Francuzéw

— bogaty wybér produktow spozywczych w sklepach

— wybdr pomiedzy kupowaniem zywnosci w supermarketach lub na targu

— zasady zdrowego odzywiania.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6.
w Tabeli A.
Fragmenty wypracowania nie na temat:
¢ W zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.

— przepis na potrawe

— popularnos¢ / krytyka fast-foodow

— wady i zalety diety pudetkowe;.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci Srodkéw
jezykowych.
Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mégtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem.
Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).
Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakohczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za czes¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze byc realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.
W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.
Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.
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Podsumowanie: wiasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Temat 2.

Coraz wiecej programow telewizyjnych jest opartych na pomysle wspotzawodnictwa } glowka”
celebrytow. Napisz artykut, w ktorym przedstawisz ’
powody popularnoéci tego typu programéw wsrod widzow, a takze

omdéwisz potencjalne korzysci oraz }elementy tematu
negatywne konsekwencje udziatu w takich programach dla ich uczestnikdw.

1. Aby artykut byt uznany za w petni zgodny z tematem, musi dotyczy¢ wspétzawodnictwa
celebrytéw w programach telewizyjnych.

2. Nie jest wymagane odniesienie sie do elementow tematu we wstepie artykutu.

3. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem musi dotyczyé wspoétzawodnictwa celebrytow
w programach telewizyjnych i zachecac¢ do dalszej lektury, np. Tout d'abord, les
célébrités étaient principalement présentées sur les couvertures de magazines en
couleur et dans des talk-shows, mais il semble qu'elles aient eu besoin de plus
d'adrénaline et d'étre en leur compagnie. Résultat ? Des dizaines de programmes dans
lesquels des personnages célébres décident de s'affronter en dansant, en chantant ou en
exécutant des tdches dangereuses a l'autre bout du monde. Et les foules s’assoient
devant leurs télés pour regarder.

4. Jesli zdajgcy odnosi sie do uczestnictwa celebrytow w programach telewizyjnych, ale
brak jest wspotzawodnictwa, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana na
poziom nizszy.

5. Pierwszy element tematu musi dotyczy¢ powodu/powodéw popularnosci takich
programow wsréd widzow. Nie jest realizacjg tego elementu poinformowanie o powodach
produkowania takich programoéw przez stacje telewizyjne (np. wysokie dochody z reklam
w ich trakcie) lub wystepowania w takich programach (np. che¢ sprawdzenia swoich
umiejetnosci).

6. Drugi i trzeci element tematu muszg odnosi¢ sie do uczestnikow, czyli znanych osob
biorgcych udziat w takich programach. Nie jest realizacjg tych elementéw tematu
odniesienie sie do potencjalnych korzysci / negatywnych konsekwencji takich programéw
dla widzéw lub staciji telewizyjnych.

Zgodnos¢ z tematem

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
¢ Scisle zwigzane z ,gtowkg” tematu i elementami tematu (A, B, C)
e Scisle zwigzane z ,gtéwkg”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— opis przebiegu rywalizacji celebrytéw w programie telewizyjnym lub opis réznych
programow tego typu (bez potgczenia z ktérymkolwiek elementem tematu).
Fragmenty D, E nie sg uznawane za realizacje elementéw tematu.
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2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ luzno zwigzane z ,gtéwkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opis teleturnieju / konkursu telewizyjnego, w ktérym wystepujg osoby, ktére nie sg
jeszcze znane, np. programy typu talent show.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6.
w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.
— wady i zalety bycia stawnym bez odniesienia do wspétzawodnictwa i udziatu w
programach telewizyjnych.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem.

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakohczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za czes¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze byc realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

8. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakonnczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosé

Z rozwinieciem wypowiedzi.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sg akceptowane jako tytut zwroty rozpoczynajgce listy, np. Chers lecteurs | Salut.
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Spéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako cato$¢ dzigki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentéw, ktore sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB w logice na

2 pit poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB w logice na

1pkt poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spojnosci ORAZ/LUB w logice na

0 pkt poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Jesli w pracy wystepuje dluzszy fragment (np. dluzsze zdanie lub 2—3 krétkie zdania), ktéry
jest niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej,
przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spéjnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spéjnosci i/lub logiki moze wynikac na przyktad z:

e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)

¢ bteddéw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdcenie komunikaciji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wtadnie realizacje danego podpunktu).

2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spéjnosé
i logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,
czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywa¢ na ocene spéjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

5. Btedy logiczne moga czesto wynika¢ z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

6. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator

zaznacza jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie

komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszos$ci niespojna/

niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$é

N
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pracy (lub dany fragment) ,pionowgq falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdinych
zaburzeh. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
srodkow leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

o bardzo szeroki zakres srodkéw jezykowych

e 0go6lna wysoka naturalnosc¢, roznorodnos$¢ frazeologiczna oraz precyzja uzytych
Srodkow jezykowych

o styl stosowny i jednolity

4 pkt

e szeroki zakres srodkéw jezykowych

¢ dos¢ liczne fragmenty charakteryzujgce sie naturalnoécig, réznorodnoscig

3 pkt frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow jezykowych

o styl stosowny i jednolity LUB sporadyczne niedociggniecia w stosownosci i/lub
jednolitosci stylu

e zadowalajgcy zakres Srodkow jezykowych

¢ W pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujgcych sie naturalnoscia,
réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci

» styl stosowny i jednolity LUB w pracy wystepuje kilka fragmentdéw, ktorych styl
jest niestosowny i/lub ktére zaburzajg jednolitos¢ stylu

2 pkt

¢ ograniczony zakres $rodkow jezykowych

¢ gtownie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

1 pkt | ¢ w pracy wystepuje kilka fragmentow, ktorych styl jest niestosowny i/lub ktére
zaburzajg jednolitos¢ stylu LUB styl niemozliwy do okre$lenia ze wzgledu

na ograniczenia w zakresie srodkéw jezykowych

e bardzo ograniczony zakres $rodkow jezykowych

¢ wylgcznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
ALBO

0 pkt | e zakres srodkow jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie
polecenia

e styl w znacznej mierze niestosowny i/lub niejednolity LUB styl niemozliwy
do okreslenia ze wzgledu na ograniczenia w zakresie srodkow jezykowych

Praca moze otrzymac¢ wskazang w tabeli liczbe punktéw, jesli spetnia wszystkie wymogi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,bardzo szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
bardzo zréznicowane $rodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+ (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+ (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.
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Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B2+, ktére
umozliwiajg zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte
zostaty gtéwnie proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B2+, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie proste srodki
jezykowe.

Przez ,naturalno$¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen. Pod pojeciem ,precyzji” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem stownictwa
swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak
intéressant, super, génial, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej (np.
attrister zamiast rendre triste; De hombreux changements se produisent. zamiast Il y a
beaucoup de changements.).

Przez ,stosownos$¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkow jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowos$¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych

i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych styléw wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujg fragmenty nazbyt potoczne, z wtretami ze stylu urzedowego.

Do zakresu srodkéw jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajacy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktorym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. Elle habite au étage.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabela.

Poprawnosé jezykowa Poprawnos¢ zapisu (ortograficzna, interpunkcyjna)
(leksykalno-gramatyczna) sporadyczne btedy dosc¢ liczne btedy liczne LUB bardzo
y 9 y zapisu zapisu liczne btedy zapisu
sporadyczne btedy jezykowe 4 pkt 3 pkt 2 pkt
dos¢ liczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt 1 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt 0 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt 0 pkt
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1. W razie watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy na poziom nizszy

lub wyzszy decyduje ,waga” bteddéw oraz ich wptyw na komunikacje.

Btedy interpunkcyjne sg traktowane jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong dysleksjg w przypadku bardzo licznych
bteddéw jezykowych, ktére nie zaktdcajg komunikacji lub sporadycznie zaktdcajg
komunikacje, przyznaje sie 1 punkt. Jezeli btedy jezykowe sg bardzo liczne i czesto
zaktocajg komunikacje, przyznaje sie 0 punktow.

4. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazéw i btedow). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co
Jliczne” bledy w przypadku tekstu dtuzszego.

N

Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad .Je,zykowy spowodowany | znak \/ W miejscu Marek  czekolade.
brakiem wyrazu brakujgcego wyrazu
btagd ortograficzny otoczenie wyrazu kotem Stonce
b’fgd jezykowy i Qrtograficzny podkreélgnie linig prosta Slonice w lecie.
w jednym wyrazie i otoczenie kotem
btedy w spdjnosci/logice podkreslenie linig falistg Zafozytem kurtke, bo byio

goraco.

fragment odbiegajacy objecie nawiasami Fragment odbiegajgcy
od tematu kwadratowymi od tematu.

/
fragment nie na temat otoczenie ciagta linig Fragment nie na temat.

otoczenie zbednego znaku

kotkiem Byto ciepto () i deszczowo.
btedy interpunkcyjne znak v w kétku w miejscu

brakujgcego znaku Zrobitem to @poniewaz’. .

interpunkcyjnego

Btedy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i 0znaczane poprzez podkres$lenie wyrazu linig prosta.

Usterki w spéjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane
,pionowg falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

e odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika,

lub innego Zrodta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub

od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu z

jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub

podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez

zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu

cze$¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 240 wyrazow, jest oceniana wytgcznie w kryterium

zgodnosci z poleceniem. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich

pracach nie oznacza sie btedow.

. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow. W takich pracach
oznacza sie btedy.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
przyznaje sie 0 punktow w kazdym kryterium.

. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna jej rowniez przyzna¢ maksymalnie

po 1 punkcie.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow
ortograficznych oraz interpunkcyjnych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano
takie dostosowanie warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem
dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegéfowych sposoboéw
dostosowania warunkéw i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku
szkolnym. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btad
jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych.

. Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpic¢ okreslenie film, groupe, np. série ,M jak mitos¢”,
livre ,Swiat Dysku’”.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden biad jezykowy, np. J’ai lu
Nowe Horyzonty. — 1 bigd jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btagd w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla
realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych

postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
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zakres srodkow jezykowych oraz za poprawnosc srodkow jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. la rue (2 wyrazy), chez le docteur (3 wyrazy),
1780 (1 wyraz), le 10.01.2017 (2 wyrazy), le 10 janvier 2017 (4 wyrazy).

2. Jako jeden wyraz liczone sa:
e wyrazy fgczone apostrofem, np. I'hétel, jai
e wyrazy fgczone dywizem, np. rendez-vous, c’est-a-dire
e oOznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

3. Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz, le XX® siécle =
3 wyrazy.

4. Adres i podpis nie sg liczone w liscie.

5. Nie uznaje sie i nie uwzglednia sie w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w internecie (np. ,buzki”).

6. Uwzglednia sie w liczbie wyrazéw wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. J’ai lu
Nowe Horyzonty. — 4 wyrazy.

Przyktadowe wypowiedzi
Temat 1.

Depuis des années, le marché des produits bio progresse car les consommateurs
deviennent de plus en plus conscients de ce qu’ils mettent dans leur assiette.
Je pense que cette tendance a se poser des questions sur la valeur des produits
consommeés et sur leur origine n’a que des avantages.

La motivation majeure pour consommer des produits biologiques reste le facteur
« santé ». On se rend trés bien compte que les agriculteurs utilisent beaucoup de
pesticides, que les produits fabriqués par l'industrie agroalimentaire sont bourrés
d’ingrédients chimiques qui doivent conserver les aliments a long terme.
L’alimentation transformée, les plats tout faits sont presque sans valeur nutritive.
Et tout cela a un impact sur notre santé. C’est pourquoi les consommateurs
conscients choisissent des produits bio, provenant des cultures écologiques, qui sont
de meilleure qualité.

Une autre raison pour s’alimenter avec des produits bio, c’est la préservation de
I'environnement naturel. Pour mieux le protéger, les clients se tournent vers des
commerces de proximité et des achats directs au producteur. Moins de transport,

moins d’emballages, c’est moins de pollution. En plus, la consommation d’aliments
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bio est meilleure pour I'environnement au niveau des émissions de gaz a effet de
serre, de la demande énergétique et de I'occupation des sols.

Pour bénéficier des bienfaits des aliments bio sans dépenser une fortune, rien de
tel que de cultiver ses propres léegumes. Faute d’un bout de terre, on peut planter des
legumes en jardinieres ou des herbes en pots. Il est possible aussi d’utiliser
différentes astuces, par exemple, favoriser les aliments de saison et locaux qui
seront moins chers que les autres et surtout acheter ce dont on a vraiment besoin
pour ne pas augmenter le gachis alimentaire.

Certes, les habitudes et les modes de consommation changent au fil du temps
mais a I'heure actuelle, les consommateurs, qui semblent de mieux en mieux
informés, essaient de trouver le bon équilibre entre leurs dépenses, leur santé et leur

impact sur I'environnement. Et ils choisissent le bio en tant que la meilleure solution.

Ocena wypowiedzi
Zgodnos$¢ z poleceniem — 5 punktow:

elementy tresci: teza zgodna z tematem oraz argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu,
zdajacy wyraza swojg opinie na temat zywnosci okreslanej mianem bio, trzy elementy
tematu odpowiednio rozwiniete; podsumowanie zgodne z tematem oraz trescig wypowiedzi;
praca nie zawiera fragmentéw odbiegajgcych od tematu;

elementy formy: teza jest umiejscowiona we wstepie; uwzglednione wszystkie czesci pracy
(wstep, rozwiniecie i zakonczenie) z zachowaniem wiasciwych proporcji miedzy nimi; uktad
graficzny pracy jest merytorycznie uzasadniony; dtugos¢ pracy w granicach okreslonych

w poleceniu.

Spojnosc i logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz w catosci spdjna i logiczna na poziomie
zdania, akapitu i catego tekstu.
Zakres srodkdw jezykowych — 4 punkty: bardzo szeroki zakres srodkéw jezykowych;

réznorodnosé frazeologiczna oraz precyzja uzytych srodkéw jezykowych; zachowany jednorodny
styl, adekwatny do tresci i formy.

Poprawnos¢ srodkéw jezykowych — 4 punkty: praca nie zawiera btedow.
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Temat 2.

VOIR LES CELEBRITES CONCOURIR

Les célebrités eégayent nos conversations en nous donnant matiere a discuter.
On veut les regarder pour pouvoir parler d’elles ! Ainsi, les chaines de télévision se
surpassent en realisant des émissions dont les participants sont les célébrités
connues des premiéeres pages des magazines.

Le succes de cette formule repose sur de nombreux éléments sociologiques et
psychologiques. En regardant les célébrités entrer en compétition, les
téléspectateurs ont I'impression de détenir un certain pouvoir sur leur sort : ils
peuvent les éliminer ou leur permettre de continuer et ce sentiment les
enthousiasme. En plus, ce type d’émission ressemble au sport et les téléspectateurs
prennent plaisir a la victoire de certains participants. Ills aiment aussi voir le candidat
mal-aimé étre éliminé.

Depuis dix ans, I'émission « Danse avec les stars », par exemple, est le lieu de
belles histoires d’amitié ou d’amour. Répéter pendant de nombreuses heures avec
un partenaire permet de nouer des liens. Si les téléspectateurs assistent a de belles
performances artistiques, ils sont également les témoins des relations (amicales ou
amoureuses) naissantes. Il ne faut pas oublier un avantage beaucoup plus
« concret » : les revenus énormes des personnalités participant a 'émission. Et un
autre : en participant a ce type d’émission une célébrité devient encore plus célebre,
vu le nombre de spectateurs qui la regardent chaque semaine a la télévision. D’un
cété, c’est un avantage mais de l'autre...

La célébrité croissante provoque une accélération de la perte de contact avec le
réel. Nous pouvons d’ailleurs observer les hauts et les bas des célébrités, que
I'alcool ou la drogue accompagne. De plus, apparaitre dans une téléréalité constitue
un piege pour leur carriere. On entend en effet souvent dire : « on ne lui propose pas
de réle intéressant alors il participe a des émissions de second rang ».

Les téléspectateurs qui attendent avec impatience « Danse avec les stars » ou
« Ton visage semble familier » vont bientét étre satisfaits par les nouvelles éditions

de ces émissions. On ne s’en lassera jamais.
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Ocena wypowiedzi
Zgodnos¢ z poleceniem — 5 punktow:

elementy tresci: wstep zawiera wprowadzenie do tematu; trzy elementy tematu odpowiednio
rozwiniete; podsumowanie wypowiedzi adekwatne do tematu; praca nie zawiera fragmentéw
odbiegajgcych od tematu;

elementy formy: artykut jest zatytutowany; uwzglednione sg wszystkie czesci pracy (wstep,
rozwiniecie i zakonczenie) z zachowaniem wiasciwych proporcji miedzy nimi; uktad graficzny
pracy jest merytorycznie uzasadniony; dtugos¢ pracy w granicach okreslonych w poleceniu.

Spajnosc i logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz w catosci spojna i logiczna na poziomie
zdania, akapitu i catego tekstu.

Zakres srodkow jezykowych — 4 punkty: bardzo szeroki zakres srodkow jezykowych;
réznorodnos¢ frazeologiczna oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych; zachowany jednorodny
styl, adekwatny do tresci i formy.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych — 4 punkty: praca nie zawiera btedéw.
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